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Ормузька протока буде безоплатною лише 60 днів. Фото: Getty Images

Угода між США та Іраном закріплює право Тегерану стягувати збори
за прохід суден через Ормузьку протоку - але тільки після 60-
денного безкоштовного "вікна". Підписання документа може
відбутись вже найближчими днями, і тоді відлік пільгового терміну
розпочнеться автоматично. Тимчасова безоплатність судноплавства -
не поступка, а перехідний механізм: після його закінчення Іран
отримає закріплене право збирати кошти з усіх суден, що проходять
протокою.

Відповідне джерело в Ірані навело деталі угоди, на які
посилається CNN у своєму матеріалі. В остаточному тексті ірано-
американської угоди закріплено суверенне право Ірану та Оману на
Ормузьку протоку, а США вперше погодились із принципом стягнення
зборів і оплати за морські послуги. Згідно з попередніми умовами,
Іран розпочне поетапне відкриття протоки та роботи з розмінування
протягом перших 30 днів, а упродовж 60-денного перехідного
терміну не стягуватиме плату за прохід суден.

До підготовки угоди залучили й Оман - іншу країну, береги якої
омиває протока. Ймовірно, Маскат також братиме плату за прохід
суднами своєї ділянки Ормузу.

Після оголошення Трампом про угоду та відкриття Ормузької протоки
ціни на нафту впали приблизно на 4 долари.

Ормузька протока

Ормузька протока

Як Тегеран встановив контроль над протокою

У березні 2026 року Іран фактично заблокував протоку у відповідь
на удари США та Ізраїлю. Тегеран заявив, що перекриє Ормуз і
погрожував атакувати будь-які судна, що намагаються пройти.
Судноплавство майже зупинилося, що спричинило зростання цін на
енергоносії по всьому світу.

Перший заступник спікера іранського парламенту Алі Нікзад заявив,
що ізраїльським суднам назавжди відмовлять у проходженні
протокою. Кораблі з "ворожих країн" також не зможуть пройти без
попередньої виплати компенсації за шкоду від війни. Конкретних
країн, окрім Ізраїлю, він не називав, проте раніше іранські
чиновники вживали подібне формулювання щодо США та арабських
союзників Вашингтона.

Іран запровадив багаторівневу систему перевірки та пропуску
морських суден. Незважаючи на попередження США про санкційні
ризики, деякі уряди і перевізники пішли на компроміс із
Тегераном, щоб отримати заблоковане паливо. Новий механізм
контролю координує Корпус вартових ісламської революції.

США попередили Оман не брати участі у жодних спробах запровадити
плату за прохід через Ормузьку протоку. Міністр фінансів США
Скотт Бессент заявив у соцмережі X, що Вашингтон жорстко
реагуватиме на будь-які спроби запровадження такого механізму.
Тепер, однак, ситуація кардинально змінилася - саме цей механізм
закріплено в угоді.

Передумови і ціна кризи в протоці

Ормузька протока пережила кілька хвиль закриття та часткового
відкриття. Іран оголошував повторне закриття після звинувачень на
адресу США у порушенні угоди про припинення вогню в Ормузькій
протоці. Після кожного оголошення перемир'я окремі судна
отримували дозволи на прохід, але Тегеран знову вводив жорсткі
обмеження.

США запровадили морську блокаду іранського судноплавства у квітні
- після того, як Іран суттєво обмежив рух через протоку. Станом
на початок червня Центральне командування повідомило, що виведено
з ладу сім суден-порушників та ще 134 виконали вимоги і змінили
курс.
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